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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В умовах ринкової економіки відбулися помітні 

зміни в оплаті праці, яка залежить вже не тільки від результатів праці 

робітників, а й від ефективності діяльності виробничих підрозділів.  

Облік та аудит витрат на оплату праці є однією з найважливіших 

складових системи обліку та контролю на підприємстві. Облік витрат на оплату 

праці додатково ускладнюється тим, що різні види оплати праці мають різні 

джерела фінансування. Це ж саме стосується і оплати праці різним категоріям 

працівників.  

Законодавство України встановлює норми мінімальної оплати праці та 

певних доплат за роботу в позаурочний час, в святкові та вихідні дні тощо. 

Через це з метою дотримання чинного законодавства необхідно і важливо 

правильно здійснювати облік витрат на оплату праці. Важливим є правильний 

облік витрат на оплату праці і з точки зору податкового обліку.  

В сучасних умовах правильний і головне дієвий облік витрат повинен 

стати не лише як засіб дотримання вимог чинного законодавства, а й як 

джерело надійної інформації для подальшого контролю та управління 

витратами на оплату праці. Проблема управління витратами на оплату праці 

полягає в тому, що кожен власник прагне мінімізувати будь-які витрати, адже 

це збільшить його прибуток. Та й об’єктивно на кожному підприємстві є свій 

максимальний рівень витрат на оплату праці, при перевищенні якого 

підприємство просто стає збитковим. З іншої сторони надмірне скорочення 

витрат на оплату праці призводить до послаблення мотивації працівників, 

зниженню трудової дисципліни, недобросовісному виконанню персоналом 

своїх обов’язків і, навіть, відтоку найбільш сумлінних і кваліфікованих 

працівників. Тому основна задача управління витратами на оплату праці - це 

знайти оптимальний рівень таких витрат, що забезпечував би і прибутковість 

підприємства і достатню мотивацію працівників.  
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Важливе місце в управлінні витратами на оплату аналіз та контроль 

витрат на оплату праці. Облік витрат на оплату праці має бути організований 

таким чином, щоб не лише забезпечувати складання фінансової, статистичної 

та інших видів звітності, а й подавати інформацію про витрати на оплату праці 

у вигляді, придатному для подальшого аналізу та обґрунтування управлінських 

рішень. На жаль на більшості підприємств бухгалтерія виконує роль простого 

центру обліку інформації. Проте в сучасних умовах функції бухгалтерського 

обліку повинні не обмежуватися обліком тієї чи іншої інформації, а й 

доповнюватися аналізом її та контролем.  

При цьому повинна бути налагоджена взаємодія бухгалтерської, 

планової, фінансової та інших служб підприємства, щоб забезпечити облік, 

аудит і управління витратами на оплату праці.  

Облік витрат в цій системі виступає як один з головних елементів, як 

інформаційна база на основі якої розробляється стратегія і тактика контролю та 

управління за витратами на оплату праці. На жаль на багатьох підприємствах 

весь процес управління та контролю витратами на оплату праці зводиться 

просто до механічного їх обліку. Рішення в цій сфері часто приймаються 

спонтанно, необґрунтовано, що часто призводить до грубих управлінських 

помилок. Все вищезгадане і визначає актуальність теми обраної дипломної 

роботи.  

Метою діяльності будь-якого підприємства є отримання прибутку. Проте 

процес отримання прибутку нерозривно пов’язаний з затратами. Проблема 

ефективності управління затратами полягає в тому, що ресурси підприємства 

обмежені, тому ключовим є така організація управління витратами при якій за 

найменшої з можливих величини затрат підприємство отримує максимальний 

прибуток. Підприємства зацікавлені в отриманні стабільних прибутків, загальна 

величина яких давала б змогу забезпечувати технічний розвиток підприємства, 

розвивати виробництво та виплачувати дивіденди.  

Тому проблема економії витрат є однією з ключових у побудові 

управління підприємством. Але ефективна економія витрат буде можлива за 
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умови налагодження дієвої системи обліку витрат, їх аналізу на основі системи 

обліку, та пошуку шляхів зменшення витрат, щоб збільшити прибуток. Все це 

разом складає систему управління формуванням витрат на підприємстві, 

ключовою ланкою якої є облік витрат.  

Питання оплати праці завжди викликали зацікавленість вітчизняних та 

зарубіжних науковців, зокрема, таких відомих українських вчених-економістів: 

Акимова Н.В., Білухи М.Т., Богині Д., Бутинця Ф.Ф., Дороша Н.І., Іваненко 

С.В., Сопко В.В., Ткаченко Н.М., Усача Б.В. Питання реформування оплати 

праці в Україні висвітлювали А. Калина, А. Колот, Крищенко, С. Соломонов, Н. 

Ткаченко та інші. Проблемні питання привертають увагу і зарубіжних авторів 

таких, як Андрєєва В.А., Данилевського Ю.А., Соколова Я.В., Шеремета А.Д., 

Саліна В.Н. та інших. На наш погляд, найбільш відповідають сучасному 

періоду розвитку такі форми заробітної плати, як почасова, відрядна та 

безтарифна. Важливими показниками, що характеризують оплату праці в 

Україні, є середня і мінімальна заробітні плати.  

На сьогодні спостерігається велика диференціація заробітної плати між 

окремими соціальними групами. Заробітна плата перестала бути стимулюючим 

фактором, що ускладнює проведення мотивувальної політики. Удосконалення 

системи організації оплати праці підприємства в контексті створення 

ефективного мотиваційного механізму повинно базуватися на дотриманні 

конституційних прав і свобод людини на працю, що дозволить заробітній платі 

відігравати ту роль, яку вона повинна виконувати у реалізації соціальних прав 

людини і, перед усім, його права на працю.  

Перехід до ринкових відносин потребує радикального переосмислення 

змісту, методів та інструментарію планування виробництва. Це особливо 

стосується найважливішої ланки - планування витрат і вартісних показників 

плану виробництва. Адже потрібен концептуально новий підхід до планування 

витрат виробництва з урахуванням відсутності централізовано встановлюваних 

цін, ринкової кон'юнктури, яка швидко змінюється, конкуренції серед 

товаровиробників.  
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Метою дипломної роботи є систематизація наукових, методологічних та 

практичних знань обліку, аналізу та аудиту витрат на оплату праці та соціальні 

заходи на підприємстві.  

Для досягнення мети необхідно вирішення наступних завдань: 

- розглянути теоретичну основу побудови системи обліку витрат на 

оплату праці на підприємстві; 

-  оцінити стан аналізу та аудиту витрат на оплату праці;  

- розглянути аналітичний та синтетичний облік розрахунків з оплати 

праці;  

- проаналізувати проблеми і перспективи розвитку обліку заробітної 

плати в Україні, а також шляхи вдосконалення обліку та аудиту витрат на 

підприємстві.  

Об’єктом досліджень є система обліку, аналізу та аудиту витрат на 

оплату праці ТОВ «ВІА ПРОФІТ».  

 Предметом дослідження являється організація обліку, аудиту та аналізу 

витрат на оплату праці в системі управління підприємствами. 

Методологічною основою виконання дипломної роботи є: наукові 

розробки вітчизняних і зарубіжних економістів з обліку й аналізу витрат на 

оплату праці. Інформаційною базою дослідження стали Закони і законодавчі 

акти України з питань обліку, аудиту, аналізу та інших питань економіки, 

національні стандарти бухгалтерського обліку, план рахунків бухгалтерського 

обліку. До того ж використані публікації статистичних і наукових установ, 

праці вітчизняних, зарубіжних учених і фахівців в області праці і заробітної 

плати, практичні дані ТОВ «ВІА ПРОФІТ», його фінансова та податкова 

звітність, усні консультації працівників підприємства, а також ресурси мережі 

Інтернет.  

Практична цінність роботи полягає в розробці рекомендацій щодо 

вдосконалення системи обліку, аудиту та аналізу розрахунків з оплати праці на 

ТОВ «ВІА ПРОФІТ». 
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ВИСНОВКИ 

 

В процесі  написання роботи на прикладі Товаристві з обмеженою 

відповідальністю «ВІА ПРОФІТ» встановлено один  із напрямів удосконалення 

системи ведення обліку є спрощення документообігу на підприємстві, що 

передбачає:  

- зменшення кількості документації шляхом впровадження 

накопичувальних документів;  

-  формування аналітичної відомості за виплатами персоналу, де 

відображалась би інформації про відпрацьований та невідпрацьований час, 

виконання норми працівником, склад працівників, структуру фонду оплати 

праці.  

Аналітичний облік ведеться у розрахунковому листі, якій відкривають на 

кожного працівника. Описали відображення даних з обліку праці та її оплати у 

звітності підприємства. 

На товаристві з обмеженою відповідальністю «ВІА ПРОФІТ» для обліку 

зарплати використовується програма «1С:Бухгалтерія». 

«1С: Бухгалтерія» – це програма для ведення бухгалтерського обліку, що 

може застосовуватись на підприємствах різних форм власності та видів 

діяльності . 

В програмі також реалізовані можливості ведення на одному робочому 

місці бухгалтерського обліку декількох підприємств, ведення обліку 

паралельно в декількох робочих планах рахунків, багатовимірного 

аналітичного обліку, кількісного та валютного обліку. 

Нагромаджений досвід машинної обробки інформації обліку праці і 

заробітної плати при реалізації товарів, робіт та  послуг дозволяє 

запропоновувати на даній ділянці обліку виділення такого комплексу задач: 

 Нарахування заробітної плати за першу половину місяця; 

 Розрахунок авансу; 

 Нарахування заробітної плати робітникам і службовцям за місяць; 
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 Розрахунок утримань із заробітної плати; 

 Розрахунок належних сум заробітної плати і складання звітних 

документів. 

Для обліку відпрацьованого часу на кожному підприємстві заповнюють 

табелі типової форми. Табель складається в одному примірнику особою, якій 

доручено здійснювати табельний облік, і подається до бухгалтерії у 

встановленні на підприємстві терміни. 

Завданням табельного обліку є : 

 Контроль за наявністю працівника на робочому місці; 

 Виявлення причин запізнень та неявок на роботу ; 

 Отримання даних про фактично відпрацьованим працівником час; 

 Складання звітності про наявність працівників на робочих місцях, 

стан трудової дисципліни. 

Розрахували структурно-динамічний аналіз фонду оплати праці 

,використання робочого часу, руху робочої сили, елементів операційних витрат, 

поточних зобов’язань за допомоги форм ПВ-1, ПВ-3, «Звіт про фінансові 

результати», «Баланс» за три роки і визначили відхилення та дані відобразили у 

вигляді таблиці.  

Описали завдання, джерела та методичні прийоми аналізу операцій з 

обліку праці та її оплати. 

Провівши розрахунок прогнозу фонду оплати праці ТОВ «ВІА ПРОФІТ» 

можна сказати, що підприємство має намір на майбутнє збільшити фонд оплати 

праці і тим покращити діяльність підприємства. 

Проведено параметричний аналіз за допомогою таких показників: 

продуктивність праці, середня заробітна плата, коефіцієнт співвідношення 

темпу зростання продуктивності праці та середньої заробітної праці, 

зарплатовіддача, зарплатоємність. 

Також проведено регресійний аналіз та визначено коефіцієнти  парних 

кореляційних даних, які вказують що на підприємстві коефіцієнт детермінації 

має неякісну модель. 
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В процесі написання випускної роботи було виявлено, що виплата 

заробітної плати виплачується два рази  на місяць, тобто згідно законодавства. 

А також звернено увагу на те, що на ТОВ «ВІА ПРОФІТ» не надаються 

надбавки, заохочувальні та компенсаційні виплати. Для шляхів вдосконалення 

усунення цих недоліків пропонуємо  надання компенсаційних виплат, надбавок 

та заохочувальних виплат. Премії надавати частіше - це було б стимулом для 

діяльності працівників ефективного виробництва і його збільшення. 

В роботі пропонується організовувати аудиторську перевірку розрахунків 

з оплати праці за операціями, які нами систематизовано та узагальнено, при 

цьому поєднувати суцільний та вибірковий методи аудиту. При використанні 

вибіркового методу приймати рішення за основними елементами вибіркового 

дослідження, використовуючи професійне судження. При цьому при 

використанні вибіркового методу аудитору необхідно оцінювати ризик 

невиявлення та  аудиторський ризик з урахуванням ризику аудиторської 

вибірки, який він готовий прийняти для того, щоб визначити кількість одиниць 

вибірки, необхідних для забезпечення достатніх і належних аудиторських 

доказів 

Досліджуваному господарству - ТОВ “ВІА ПРОФІТ” можна 

запропонувати наступне: 

 по можливості придбати ПЕОМ сучасного рівня і можливостей; 

 автоматизувати не тільки ведення обліку в господарстві, але й 

ведення різних розрахунково-аналітичних робіт; 

 провести підвищення кваліфікації працівників бухгалтерської та 

економічної служби; 

 проводити як внутрішній аудит господарської діяльності за 

допомогою бухгалтера, так і зовнішній аудит за допомогою аудиторської фірми 

тощо. 

Для шляхів вдосконалення аудиту на ТОВ «ВІА ПРОФІТ» запропонуємо 

проведення тематичних аудиторських перевірок для правильності формування 

обліку та його ефективності, та відповідності закону, і нормативним актам. 
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Тож, для оптимальної організації обліку оплати праці на ТОВ «ВІА 

ПРОФІТ» необхідно у наказі про облікову політику прописати найбільш 

досконалі методи ведення обліку розрахунків з працівниками; обґрунтувати 

вибір форм оплати праці та вказати чинники підвищення продуктивності праці. 

Крім того, потрібно створити графік використання робочого часу та створити 

графік документообігу з оплати праці: вказати виконавців та строки складання 

документів, які пов’язані з обліком оплати праці. Організація обліку 

розрахунків з працівниками повинна включати:  

 розробку методики узагальнення заробітної плати;  

 вибір регістрів аналітичного та синтетичного обліку;  

 розподіл робіт між бухгалтерами та проведення оперативного 

контролю за правильністю розрахунків. 

Таким чином, запропоновані заходи дозволять покращити якість, 

оперативність та інформативність ведення обліку розрахунків за заробітною 

платою на ТОВ «ВІА ПРОФІТ». 
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